

**Совещание ОБСЕ по вопросам  
рассмотрения выполнения обязательств,  
посвященное человеческому измерению  
Варшава, 2-13 октября 2006 г.**

HDIM.NGO/379/06  
10 October 2006

**Рабочее заседание 12**

**Выступление делегации Азербайджанской Республики по теме:  
«Институт Омбудсмана в Азербайджанской Республике»**

**Уважаемый господин Председатель,  
Уважаемые участники конференции,**

Прежде всего позвольте выразить благодарность за предоставленную нам возможность проинформировать Вас о мерах, осуществляемых Уполномоченным по правам человека Азербайджанской Республики в области защиты прав человека.

За пятнадцать лет после восстановления государственной независимости в Азербайджане произошли кардинальные изменения в политической, экономической и гуманитарной сферах. Были приняты необходимые меры для демократизации общества, обеспечения защиты прав и основных свобод человека.

Одним из важнейших этапов в реформах проведённых Азербайджанской Республикой на пути к интеграции в европейское правовое пространство было создание института Омбудсмана, эффективного правозащитного механизма в области защиты прав и свобод человека.

Сегодня, как и во многих развитых демократических странах, в независимом Азербайджане функционирует институт Омбудсмана, являющейся одним из важнейших показателей правового государства в современном обществе.

С момента начала деятельности институт Омбудсмана, для претворения в жизнь полномочий предоставленных ему Конституцией, осуществил ряд мероприятий в соответствующих направлениях в сфере защиты прав человека.

В период своей деятельности Уполномоченный в решении различных проблем и конфликтов всегда отдавал предпочтение посредничеству и прилагал усилия для развития института посредничества в нашей стране. Тем самым, по инициативе Омбудсмана и при поддержке Совета Европы был проведен семинар на тему «Посредничество и другие альтернативные методы для решения споров». На данном семинаре были обсуждены различные альтернативные методы решения споров, заслушаны доклады о существующем законодательстве, перспективах, выдвинуты ряд предложений по этому поводу.

Граждане использовали различные методы для передачи своих обращений Уполномоченному. Среди этих методов можно отметить действующую в аппарате Уполномоченного приёмную комнату, региональные центры Уполномоченного, «горячую линию» Группы быстрого реагирования, приём обращений во время осмотров сотрудниками аппарата мест лишения свободы, камер временного содержания, военных частей, детских домов, лагерей беженцев, объектов здравоохранения и образования.

Важное место в деятельности Уполномоченного занимает просвещение в сфере прав человека среди детей, женщин, заключённых, военнослужащих, престарелых, инвалидов, беженцев.

В целях более эффективной защиты прав детей, в аппарате Омбудсмана был создан Центр по правам детей. Омбудсман активно участвует в осуществлении важной программы по де-институционализации, которая играет важную роль в области защиты прав детей-сирот, а также в разработке системы и государственной программы ювенальной юстиции.

Защита прав беженцев и вынужденных переселенцев является одним из приоритетных направлений в деятельности Уполномоченного.

В разные времена Омбудсман принимал беженцев и вынужденных переселенцев, которые к нему обращались, помогал в решении различных проблем, привлекал внимание государственных органов к их проблемам.

Уполномоченный старался освещать проблемы беженцев и вынужденных переселенцев в отношениях с различными международными организациями и выступая на различных международных мероприятиях всегда старался привлечь внимание мировой общественности на их проблемы.

Сегодня выступая из этой трибуны хотел бы еще раз довести до вашего внимания большую обеспокоенность Уполномоченного и всего азербайджанского народа в связи с нарушением основных прав и свобод беженцев и вынужденных переселенцев вот уже несколько лет и не восстановлением этих прав, призываю ОБСЕ и другие соответствующие организации объединить свои усилия для восстановления нарушенных прав и свобод в кратчайшие сроки согласно международному праву.

В период деятельности, Уполномоченный, получил от заключенных и членов их семей десятки обращений и ни одно обращение не было оставлено без внимания.

В прошедший период времени, Уполномоченный, держа во внимании обеспечение прав заключенных и учитывая обращения заключенных и членов их семей, в разные времена обращался в Комиссию по помилованию при Президенте Азербайджанской Республики, поднимал многочисленные ходатайства в связи с помилованием. В результате было помиловано 156 заключенных по инициативе Уполномоченного.

Хотел бы довести до вашего внимания, что в 2005 году Уполномоченный совместно ЦИК Аз.Рес. провёл широкую просветительскую работу в связи с выборами в Парламент, а также дополнительными выборами. Основной целью данных мероприятий было просвещение населения в области избирательного законодательства. Эта работа также была интенсивна проведена в регионах страны.

В Аппарате Уполномоченного были изготовлены и распространены среди населения буклеты, связанные с избирательным правом, брошюры под названием «Нормативно-правовые акты, обеспечивающие участие журналистов в избирательном процессе».

По инициативе Уполномоченного и при совместном участии Исполнительного аппарата Президента, Министерства Юстиции, Министерства Внутренних дел с целью просвещения участников избирательного процесса в связи с муниципальными выборами 6 ноября 2006 года, были проведены зональные семинары-совещания, охватившие практически все основные регионы страны. На семинарах-совещаниях приняли участие представители органов исполнительных властей, судов, прокуратуры, полиции, городских муниципалитетов.

В сфере защиты прав человека, просвещения и решения различных проблем, Омбудсман тесно сотрудничает с такими организациями, как Программа развития ООН, ЮНИСЕФ, Верховный комиссариат по делам беженцев, ЮНЕСКО, Евросоюз, Совет Европы, ОБСЕ.

Омбудсман также активно участвовал в процессе подготовки Плана действий между Евросоюзом и Азербайджаном в рамках Европейской Политики соседства, подготовил и предоставил соответствующим рабочим группам ряд предложений.

Уполномоченный участвовал в выборах на пост Верховного Комиссара по правам человека Совета Европы и в результате голосования Омбудсман Азербайджана занял 4-е место и была первой женщиной-кандидатом на этот пост.

Уполномоченный и сотрудники его аппарата участвовали в более чем 100 международных мероприятиях связанных с правами человека. Помимо мероприятий в других странах, с целью совершенствования опыта в сфере защиты прав человека и развития сотрудничества с международными организациями в Баку за короткий срок было организовано 4 международных мероприятий с участием омбудсманов различных стран.

Хотелось бы отметить, что на четвёртой международной Конференции Омбудсманов, которая состоялась 5-7 мая 2006 года в Баку, участвовал Комиссар по правам человека Совета Европы господин Томас Хаммерберг. Нужно заметить, что это был первый визит Комиссара в какую-либо из стран СНГ.

В период деятельности Омбудсмана Азербайджана были подписаны двусторонние договора о сотрудничестве с Омбудсманами ряда стран, в том числе с Уполномоченным Российской Федерации, Омбудсманами субъектов России: Москвы, Свердловска, Саратова, а также Республики Татарстан, Уполномоченными Грузии, Украины, Узбекистана.

В период деятельности были подготовлены годовые доклады о состоянии защиты и обеспечения прав человека и предоставлены Президенту, а также другим соответствующим субъектам. Помимо этого Омбудсман выступал этими докладами перед депутатами Парламента.

Сегодня институт Уполномоченного по правам человека Азербайджана, в целях более эффективной защиты прав человека, тесно сотрудничает с различными государственными и неправительственными организациями.

Таким образом, на пути демократических реформ и строения правового государства, Уполномоченный по правам человека Азербайджанской Республики наравне с иными правозащитными механизмами, выступает как основной гарант защиты прав человека.

В заключении, позвольте еще раз выразить свою благодарность организаторам данный мероприятия и подтвердить готовность нашего Офиса продолжать конструктивное сотрудничество и продуктивный диалог с представителями ОБСЕ и Офиса Омбудсмана других европейских стран в области защиты прав человека.

Благодарю за внимание.